

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

**Левые в России: история и современность**

**Стеблинская Алиса Олеговна**

*Студент (специалист)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

*E-mail: legiterianka@mail.ru*

История левого движения в России полна протеворечивых событий, что безусловно сказалось на всем левом движении и векторе его развития и по сей день. Пройдя через период кружков и подполья, через солидарность против власти и расколы внутри себя, гегемонию и угасание, левые в России так и не стали какой-то существенной и понятной для общества силой.

Рассмотрение политической жизни левых в России целесообразно начать с простейшей классификации на парламентские партии и внепарламентские партии и движения. Эта простая операция позволяет определить не только место в политическом пространстве, но и массовость/узнаваемость партии, степень ее организации.

Парламентскую ветвь в данном случае представляют КПРФ и «Справедливая Россия». Для обеих партий характерно несовпадение идеологического самопозиционирования и поля реального дискурса партии.

Особенно это заметно на примере КПРФ, вопрос об истинной политической ориентации которой уже долгое время стоит на повестке дня отечественных политологов [1]. Действительно насколько можно считать партию коммунистической и преданной марксизму-ленинизму, дискурс которой уже более 10 лет все сильнее и сильнее тяготеет к государственному патриотизму; акцент с опоры на Маркса и Ленина смещается в сторону Библии и русской религиозной философии. Современная электоральная база КПРФ - преимущественно пенсионеры и небольшая доля протестного электората, который согласен на все кроме «Единой России». Однако и эта база находится под угрозой в связи с тем, что многие граждане пенсионного возраста сменили предпочтения на партию власти.

Справедливая Россия позиционирует себя как партия «нового социализма» [2]. Одним из важнейших шагов в становлении этого образа стало вступление в Социалистический интернационал. Однако состав партии чрезвычайно разнороден, включает в себя представителей самого широкого идеологического спектра, что в свою очередь не формирует единого дискурсивного поля.

Внепарламентские левые - это огромного количества мелких разнородных конфликтующих групп. Новые левые в России так полноценно не сформировались и не закрепились в политическом поле, их появление в девяностые годы с ориентацией на ценности западных новых левых шестидесятых - семидесятых явно запоздало.

Анархистско-автономистское направление - одно из самых устойчивых среди левых радикалов. Однако зачастую идеология этих групп размыта, не знакома в полном объеме даже лидерам, а многие рядовые члены просто реализуют свой протест "против всего" [3].

Троцкисты, ортодоксальные коммунисты и другие мелкие леворадикальные группы слишком немногочисленны и не популярны, чтобы рассматривать их как существенную политическую силу. Хотя необходимо отметить как их, так и анархистов в качестве участников антиправительственных митингов и иных протестных акций внепарламентской оппозиции. Но левые явно не являются их существенной движущей силой, и тем более их акции редко находят широкий отклик.

Несмотря на такой унылый вид современной левой сцены в России многие теоретики, если не предвещают, то, по крайней мере, надеются на появление перспективы развития и полноценного становления левых в России как политической силы.

### Источники и литература

- 1) Программа партии "Справедливая Россия". [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://www.spravedlivo.ru/1\\_13.html](http://www.spravedlivo.ru/1_13.html) , свободный. – Проверено 04.03.2015
- 2) Тарасов А. Н. "Левые зашли в тупик". [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://scepsis.net/library/id\\_3539.html](http://scepsis.net/library/id_3539.html) , свободный. – Проверено 04.03.2015
- 3) Тарасов А. Н. , Черкасов Г.Ю. и Шавшукова Т. В."Левые в России: от умеренных до экстремистов". [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://screen.ru/Tarasov/enc/> , свободный. Проверено 04.03.2015